



# НАУМОВ ЮРИЙ МИХАЙЛОВИЧ

30.01.1956 - 09.08.1999



Герой России вертолетчик Юрий Наумов воевал в Афганистане и Чечне. Два раза его считали погибшим, когда казалось, что выжить невозможно. Но всякий раз он возвращался. Смерть настигла его только в Дагестане. Ему было 43 года.

Юрий Наумов родился 30 января 1956 года в деревне Усолка Дзержинского района, затем семья переехала в село Михайловка, где он окончил восьмилетнюю школу в 1971 году. После смерти матери 15-летний Юрий с отцом и сестрой переехали в Новосибирск. Закончил ПТУ-18. Несколько лет проработал на стрелочном заводе. Здесь он познакомился со своей будущей супругой Татьяной. По ее признанию, она отдала ему сердце сразу, разглядев в нем надежную силу, способную стать опорой в дальнейшей жизни. И всей своей жизнью, по утверждению Татьяны, Юрий ни разу не дал повода усомниться в правильности того первого впечатления.

Друг молодости майор запаса Борис Шевченко, служивший вместе с Юрием на Дальнем Востоке и в Афганистане, вспоминает: «Он всегда был верен своему слову, на него можно было положиться в беде. Он ставил перед собой цель и достигал ее». В юности Наумов одновременно записался в школу ДОСААФ, где занялся греко-римской борьбой, и летный кружок. И уже где-то через полтора года ему пришлось выбирать: спорт (к тому времени он стал кандидатом в мастера) или небо. Это случилось как раз перед ответственными соревнованиями в Польше, где в случае успеха Наумову светило звание мастера спорта. Тренер сказал ему тогда: «Бросай летную школу, поедem с нами. У тебя будет прекрасное будущее». Но Наумов отказался: «Небо — мое будущее».

В 1978 году Юрий прошел учебные сборы офицеров запаса при Аткарском учебном авиационном центре ДОСААФ и был зачислен на военную службу в одну из авиационных частей Дальневосточного во-

енного округа. Уже командиром экипажа в 1981 году в Афганистане принял боевое крещение. За время службы здесь он совершил более 1200 боевых вылетов. Афганистан стал для него настоящей школой, а три боевых ордена Красной Звезды — свидетельство того, что выпускные экзамены он сдал на «отлично».

Воевавший рядом Борис Шевченко вспоминал, как однажды подразделение наших солдат попало в засаду, несколько бойцов были убиты и ранены. Два наших экипажа — Шевченко и Наумова — вылетели забирать их из-под обстрела. Понадобилось совершить четыре вылета. Под прицельным огнем душманов вертолеты превращались в решето. Возвращаясь на базу, летчики были вынуждены пересаживаться на новые машины. Всего за время этой операции были серьезно повреждены семь наших вертолетов. Два раза Наумов докладывал, что вертолет подбит, после чего связь пропадала. И когда казалось, что он уже не вернется, Юрий Михайлович приводил изувеченную машину на аэродром.

Афганистан изменил Юрия. После него он перестал бояться смерти, говоря, что судьбу не обманешь. В итоге служба забросила его на Северный Кавказ — в 1993 году 487-й вертолетный полк, в котором он служил, перевели в Буденновск.

В январе 1996 года Юрий Наумов, в составе ударной группы вертолетов «Ми-24» участвовал в операции по блокированию и уничтожению банды Радуева в населенных пунктах Кизляр и Первомайское Республики Дагестан. Огнем боевых вертолетов были уничтожены блокпост, бронетранспортер, зенитная установка, штаб и узел связи террористов, четыре автомобиля с боеприпасами, большое количество живой силы противника. Вскоре после этого подполковник Юрий Наумов был представлен к званию Героя России и получил из рук Президента Золотую Звезду.